

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



习近平同法国总统马克龙在成都进行友好交流 中法共有的独立自主精神源于各自深厚的文化底蕴

新华社成都12月5日电(记者孙奕 吴光于)12月5日,国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰,苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时,受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”,表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省,相信你此行会进一步丰富对中国的认知。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义,指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程,也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一,修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大,从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

马克龙表示,都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用,中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都有悠久的历史文化,两国人民对美好生活的追求是相通的,法中合作可以共谋发展繁荣、造福两国人民。

两国元首夫妇落座怀古亭,临水品茗,纵论天下。

习近平强调,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,也需要精神文明的升华。有文化自信的民族,才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是



12月5日,国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。这是习近平和夫人彭丽媛同马克龙夫妇合影。

新华社记者 丁海涛 摄

世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法两国分别是东西方文明的杰出代表。两国共有的独立自主精神,就源于各自深厚的文化底蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”,也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势,相信中法两个历史文

化大国能够通过对话合作,共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

马克龙说,当前国际形势迅速演变,充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调,坚持通过对话协商解决冲突,携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐,继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通,共同推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展。

访问期间,双方就加强全球治理、合作应对全球气候和环境挑战、持续推进和平利用核能领域合作、农业和食品交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局势发表了联合声明。

王毅参加上述活动。

京津冀首列全程时刻表中欧班列从石家庄开行

本报讯(记者袁立朋 通讯员余陈军)12月5日凌晨的石家庄国际陆港灯火通明,车来车往。2时45分,X8422次中欧班列缓缓驶出陆港,这是京津冀地区开行的首列全程时刻表中欧班列。

全程时刻表中欧班列相当于货运班列实现了像客运列车一样的准点运行,具备了“定时达”的核心优势。与普通中欧班列相比,实行全程时刻表的中欧班列实现了中国段、宽轨段、欧洲段中欧班列运行时刻表贯通,无论

是在国内还是沿线各国,都将固定车次、线路、班期及运行时刻,能有效控制口岸换装、交接等各环节作业时间,确保了运输效率与稳定性。

在日前举办的第二届中欧班列国际合作论坛上,国铁集团发布了第四批中欧班列全程时刻表,石家庄至波兰华沙线路榜上有名。该线路自12月5日起实行每周1列常态化开行,每周五从石家庄国际陆港固定发车,经二连浩特口岸出境后,最终抵达华沙,运输时间稳定在14天3小时

时,与此同时,也可根据需要再将货物分拨至欧洲枢纽城市布达佩斯、杜伊斯堡、汉堡等。

“全程时刻表中欧班列整体运行时效比普通班列提升30%以上。”石家庄国际陆港总经理刘金朋表示,全程时刻表中欧班列的开行,增强了石家庄国际陆港作为内陆开放新高地的吸引力与竞争力,为京津冀联通欧洲市场提供了更高效稳定的物流供应链服务。

为保障中欧班列全程时刻表精准

落地、高效运行,国铁北京局石家庄铁路物流中心动态优化车流组织、科学编制运输计划,采取优先保障接入、优先保障装车、优先组织车体等措施,确保班列正点开行。石家庄海关所属鹿泉海关聚焦监管模式创新、通关流程优化、口岸衔接提升等环节精准发力,全面推行“提前申报”通关模式,大幅压缩货物停留时间;同时对班列货物实施优先查验、优先放行政策,推动通关效率再提速,为全程时刻表中欧班列打造畅通无阻的通关快车道。

“一品一播”成安模式:深融方能远播

□本报记者 孟维伦 韩晓寒

“各位卡友,您瞧这侧帘车的轻量化车架,比普通厢车足足轻了1.5吨,跑一趟高速,光油钱就能省下200元!”日前,在成安县河北伯昂汽车销售服务有限公司的展厅里,主播武然正对着镜头,细致讲解车架的每一个衔接处。屏幕上,3000多名在线“卡友”的弹幕不断刷新:“然姐,三轴车一公里费用多少?”“现在有啥购车优惠?”

一部手机、一个支架、一方屏幕,不仅将成安的工业产能与全球市场紧密相连,更生动诠释着成安“一品一播”与“一县一特”“一县一品”深度融合的实践之路。

融政策于地
让蓝图扎根生长

2024年,邯郸市印发《“一品一播”行动方案》,为县域电商发展擘画蓝图。对成安而言,关键是将政策蓝

图融入本土产业发展的具体脉络中。“市里的部署指明了方向,而成安要做的,是让政策真正‘长’在产



元,85%订单来自线上。

在典型企业带动下,成安工业企业数字化转型提速。“工业+电商”融合加速蔓延,宜邦紧固件借着县里举办的阿里巴巴1688专项推介会打开新市场,“以前觉得紧固件是工业耗材,没人在线上买,现在电商询盘量涨了150%!”宜邦紧固件公司总经理杨子

琪坦言。11月18日,成安县联合阿里巴巴1688举办推介会,吸引超400家企业参与,近百家企达成合作意向。截至目前,全县已有9家工业企业开通线上销售、31家开通线上咨询,“老板懂电商、线上谋发展”氛围日益浓厚。

(下转第二版)

奋进的河北·“十四五”答卷 权威发布

本报讯(记者张艺萌 武新杰)12月5日下午,记者从河北省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省应急管理厅专场获悉,“十四五”期间,全省安全生产形势持续稳定向好。

五年来,河北聚焦重点时期、重点地区和重点领域,强化安委办综合督查、部门执法检查,组织常态化暗查暗访、同步拍摄反面典型视频片,强化“专科专家、全科团队”式帮扶指导,定期开展行业领域“双盲抽查”,保持监管执法高压态势,有力打击了一批违法违规行为。推进重点行业领域“一件事”全链条安全监管,全省39家化工园区全部完成“十有两禁”整治提升;21处煤矿、5家非煤矿山完成智能化建设;完成冶金、有色、轻工等重点企业4198个(套)技术设备改造,重点行业领域专项整治取得明显成效。

重大安全风险在线监测率达100%。“十四五”期间,河北作为全国试点,实施“智慧应急”战略,构建了集监测预警、指挥调度与辅助决策于一体的科技信息化支撑体系,建成全省应急管理大数据一体化平台,汇聚数据超30亿条。整合接入公安、交通、林草、水利等20多个外部系统,汇聚多部门数据,多灾种和灾害链综合监测预警能力全面提升。建成危化、冶金、尾矿库等重点行业风险监测预警系统,重大安全风险在线监测率达100%。建成功能完备的省应急指挥部,完成12个市级、171个县级指挥中心升级,并将指挥调度体系首次延伸至全省2254个乡镇,形成纵向五级贯通、横向24个部门互联的联合指挥能力。

持续提升基层应急管理水平,应急物资储备大幅提升。“十四五”期间,河北以省政府令形式发布《河北省应急避难场所管理办法》,成为全国首个以政府规章规范应急避难场所建设管理的省份。投资1.2亿元建设省级应急避难场所示范工程,全省应急避难场所实现乡、村两级全覆盖。目前,全省整合建设801个应急物资储备库(点),实现储备库县域全覆盖,储备各类应急物资3314万件,价值16.8亿元,比“十三五”期间增加3.5倍,保障能力满足二级响应需求。河北在全国率先建立省级综合巨灾保险制度,实现全省2600余万户城乡群众保险保障全覆盖,被确定为全国试点省份。

河北防灾减灾救灾能力显著增强。“十四五”期间,河北整合设立省防灾减灾救灾委员会,保留防汛抗旱、抗震救灾、森林草原防灭火三个指挥部,形成防灾减灾救灾工作新格局。通过积极争取国债资金,河北谋划实施了防洪工程体系、地质灾害综合治理和避险搬迁等一大批灾害防治工程。河北完成第一次全国自然灾害综合风险普查任务,形成了“1库1图1平台10报告”的核心成果,获取调查数据信息5000余万条,摸清6大类、22种灾害风险底数,取得单灾种评估与区划成果近1.8万项、综合评估与区划成果4897项。综合利用12颗监测卫星、5809个视频监控、449个高点瞭望等手段,构建火情监测网络。

围绕提高自然灾害和生产安全事故应对处置能力,持续加强应急预案编制修订和实战演练。“十四五”期间,河北省各级编制应急预案1.2万余件,累计开展应急演练20.95万余场。全省共建成国家综合性消防救援、森林草原消防、防汛抢险、地震地质灾害救援、安全生产应急救援、社会应急力量六大类应急救援队伍553支、4.1万人,与省军区建立军地抢险救灾协调联动机制,形成了以国家综合性消防救援队伍为主力、专业救援队伍为协同、军队应急力量为突击、社会力量为辅助的应急救援力量体系。

河北省重点特色产业 集群服务平台上线

本报讯 以“特”制胜,集群向新。长城新媒体联合河北省工业和信息化厅打造的河北省重点特色产业集群服务平台12月5日正式上线。平台集成政策查询、新闻中心、集群地图、集群信息、会展中心、企业服务等核心功能,河北107个重点特色产业集群最新动态一键可查。

产业兴,则百姓富足;集群壮,则县域强盛。河北省充分发挥比较优势,培育壮大县域经济,特色产业集群串珠成链,已形成“县县有集群”的发展局面。

河北省重点特色产业集群服务平台围绕产业集群发展提供一站式服务,提供可视化决策支持,直观呈现重点产业集群分布,助力集群内企业“抱团发展”,贴心设置集群服务AI助手,7×24小时在线响应,基于大数据分析用户需求,提供精准政策解答。平台将持续完善“查政策—享服务—促合作”全链条功能,让政策服务更智能、更高效、更贴心。

